责任编辑:吴 健 视觉设计: 竹建英

1987年印度出兵干预斯里兰卡内战,与猛虎组织发生冲突—

贾夫纳大学奇袭战成"印军耻辱"

引发血战的小船

印军人斯初期, 三方尚能相安 无事,但这一平静在10月4日被打 破了。当天,斯军扣押一艘猛虎组织 的走私船,猛虎方面声称船上的17 人是根据协议执行"搬家工作",将 猛虎总部的重要文件搬到大本营贾 夫纳城, 但斯政府指责他们正从事 武器走私,因此拒绝释放,还准备起 诉他们残杀平民的罪行。

猛虎组织遂向印度提出调停请 求,后者向斯里兰卡政府施压,强调 如果将嫌疑人送上法庭,将破坏脆 弱的和平协议。但斯政府不为所动, 坚持要将嫌疑人法办。

得知自己即将面临的命运后, 被扣押的猛虎成员选择吞服氰化物 自杀。消息传来,猛虎首领普拉巴卡 兰大杀斯政府军战俘以示报复。与 此同时, 猛虎武装还在贾夫纳城外 与印度维和部队交火,这些摩擦预 示着一场激战迫在眉睫。

最后的稻草于10月8日落下。 当天, 猛虎成员数次炮击印军巡逻 队,印度总理拉吉夫被激怒了,决心 用武力维护和平。10月9日,印度 维和部队司令部宣布,将发起扫荡 猛虎组织的"最后战役",以一劳永 逸地稳定斯里兰卡局势。

目标:贾夫纳大学

印军获悉,猛虎组织将于10月 11 日在贾夫纳大学开会, 普拉巴卡 兰等首领会悉数到场, 印度人认为 这是绝佳的"擒虎"时机。于是,印军 制定了用直升机对贾夫纳大学实施 垂直机降突击的方案。

按计划,突击由印军第54师师 长哈里卡特少将指挥,第10特种伞 兵突击队和第 13 锡克轻步兵旅为 主要突击兵力。行动当天,伞兵分队 和锡克旅 D 步兵连 (共 120 名)分 三批搭乘空军提供的 12 架米-8 直 升机(每批4架),在贾夫纳大学足 球场机降,搜索并抓捕猛虎头目。随

1987年7月29日,在邻国印度的压力下,内外交困的斯 里兰卡政府接受了条件苛刻的和平协议,将政府军从叛乱武 装猛虎组织肆虐的北部省份撤出,由印度维和部队接防,再 由他们监督猛虎组织解除武装,实现国内和平。但猛虎组织 对该协议不满,认为印度插手斯国内事务有着不可告人的政 治企图,一场后果难料的激烈战斗开始暗中酝酿……



后,锡克旅其他部队从地面推进,最 终与机降部队会师。

为避免误伤平民,哈里卡特严 今参战部队不得使用重武器. 同时 命令直升机直接在操场上降落,不 得使用机降索,减少在敌火下暴露 的时间。但与之矛盾的另一个命令 是, 直升机都卸掉外挂的火箭发射 巢,哈里卡特认为机降部队携带的 轻武器足以压制住猛虎组织,不值 得拿昂贵的火箭弹"牛刀杀鸡"。

印军讲一步侦察发现,大学足 球场的面积不足以让4架直升机同 时降落,遂对机降计划做出改动,将 每批次的 4 架直升机再分为 A、B 两队,A队的两架先从距离大学4 分钟航程的帕雷基地出发,将机降 部队放下返航后,B 队再从基地起 飞,第一批到达的突击队员将为战 友们指示着陆区。如果一切顺利,整 个突击行动将在90分钟内完成。

一头撞进伏击圈

印军自认为突击计划"天衣无 缝",但他们没料到的是,猛虎组织 已截获印军的无线电通信,提前掌 握印军动向, 并判断出贾夫纳大学 足球场将成为印军直升机的着陆 场。于是,猛虎成员把大学变成战斗 堡垒,将数挺重机枪摆在足球场北 端,为即将到来的直升机设下陷阱。

10月11日午夜, 印军A小队 的两架直升机在希奥纳恩少校带领 出发。希奥纳恩保持着应有的警惕, 要求两架直升机在编队飞行时只保 留机尾的编队灯, 在严格的灯光管 制状态下飞行,进入降落航线前,编 队灯也要关掉。

少校的谨慎, 让两架直升机在 足球场上安全降落。由于现场一片

黑暗, 事先埋伏的猛虎成员看不到 直升机在哪里,因此没有开火。待印 度伞兵跳出机舱准备占领阵地时, 猛虎成员才分辨出地面上模糊的身 影,马上操枪扫射,印度伞兵顿时被 猛烈的交叉火力压在地上。

两架直升机见势不妙, 立即起 飞逃回帕雷基地。与此同时,B 队的 两架直升机已飞抵贾夫纳大学上 空。但此时地面上已乱成一片,先期 落地的突击队员无法为直升机指示 着陆区。盘旋两圈后,B 队没有冒险 隆落,而是冼择返回基地。

机降被迫终止

A小队的两名飞行员因为熟悉 情况,返回基地后钻进B小队的 米-8 直升机驾驶舱,再次飞往贾夫 纳大学。不过,猛虎组织已判断出印 军直升机的航线,将大批机枪布置 在足球场北端的建筑物屋顶, 他们 专打直升机机舱, 直升机薄薄的装 甲不断被子弹射穿, 一名印度伞兵 直接被打死,但米-8仍强行在足球 场上降落,随后又在弹雨中返航。

此时, 在足球场上着陆的印军 约有二三十人, 他们用步枪拼命抵 抗,等待援兵到来。不过,猛虎组织 不给印军喘息机会, 他们的神枪手 占领制高占, 用带瞄准镜的狙击步 枪狙杀趴在足球场上的印度士兵。

让印军态势更糟糕的是锡克旅 D 连姗姗来迟,这个步兵连平时未 接受机 隆训练,对快速登机、快速着 陆等要领完全不懂,加上直升机内 还要临时装载先头部队急需的弹 药,D 连第一批 20 人必须减到 15 人。一番调整后,D 连出发时间比预 定晚了20分钟。但不管怎么说,第 三批米-8还是在足球场强行降落, 为苦战中的战友送来一些伞兵和锡 克步兵。返航时,所有直升机都已伤 痕累累

勉强飞回帕雷的米-8个个带 伤。更让印军吃惊的是:猛虎组织已 在米-8 必经的航线上布置密集火 网,随时准备将过往的直升机撕成 碎片。经过权衡,印度空军指挥官通 知哈里卡特少将, 再向大学空运部 队无异于自杀,必须终止机降行动。

咽下失败苦果

哈里卡特深知孤军深入的风 险,但在撤出部队与继续突击、抓捕 猛虎首脑之间反复取舍后, 他还是 通知希奥纳恩少校按原计划实施。

此时, 困守足球场的印军已所 剩无几,由于携带电台的通信兵被 敌人狙杀, 所有诵信必须诵讨伞兵 们的手持步话机中转,通信距离和 效率大打折扣。经过努力,希奥纳恩 用步话机告知外面的锡克旅旅长: 伞兵将从足球场冲进校园搜捕猛虎 头目,而剩下的步兵则留守机降区。 随后, 印度伞兵冒着弹雨冲向贾夫 纳大学深处,路上他们抓到一名校 工充当向导, 可是这个人把他们带 进一片建筑物后就趁乱溜走了,留 下人生地不熟的印度伞兵东张西 望,彻底迷路了。天亮后,希奥纳恩 决定占领几座房屋,固守待援。

留守机降区的锡克步兵连联系 不上, 孤军深入的伞兵又被困敌后, 印军主将哈里卡特真的慌了, 他决 心不惜一切代价把孤军救出来。于 是,第10特种伞兵突击队指挥连在 3辆 T-72 坦克配合下,强行突进大 学校园,接应被困伞兵脱身,

与幸运的伞兵相比, 留守足球 场的锡克旅步兵成了最倒霉的一群 人,战至10月12日11时30分,只 有三人幸存,子弹也打光了,他们端 起刺刀向猛虎成员发起自杀冲锋, 其中两人被机枪扫倒,另一人被俘, 成为这支部队唯一的幸存者。

战后经清点发现,印军有35人 阵亡。有评论称,在与非正规游击队 交手中遭到如此大的伤亡, 堪称印 度建军史最大的耻辱之一。于晓晶



史海钩沉

冷战中,苏军多次击落美国侦察机

今年以来,美国出动各种侦察 机,频繁对俄罗斯边境地区实施侦 察,每次俄军都会出动战机拦截。俄 美激烈的空中对抗, 不免让人想起 冷战时期苏美对抗的情景,担心俄 美进入"新冷战"。实际上,冷战时期 美国对苏侦察就曾引发过双方真刀 真枪的干仗,堪称"冷战中的热战"。

近日,俄国防部卫国烈士纪念 管理局前局长基里林向《国家之翼》 杂志透露,冷战期间,美军有超过 16架飞机在苏联上空被击落,"它 们不是坠落的,而是被击落的,我所 了解的有准确记录的击落飞机是 16架,但实际被击落的美机数量应 该远远超过这一数字"

《国家之翼》介绍,从1945年5 月起,美国陆军航空队(即空军前 身)和海军航空队就开始对苏联远 东地区展开侦察, 甚至侵入苏联太 平洋舰队母港符拉油沃斯托克。在 不断受到美机骚扰的情况下, 苏军

忍无可忍, 开始进行反击。5月20 日,太平洋舰队在楚科奇半岛的高 炮部队首次向美军两架 B-24 轰炸 机开火。7月11日,又向进入该地 区的 P-38 侦察机开火, 但这两次

射击都未击中目标。1950年4月8 日,首次出现人员伤亡的一场空战 发生了,美国海军一架PB4Y"私掠 者"侦察机从两德出发,讲入苏联波 罗的海舰队基地上空侦察, 苏军出

动拉-11 歼击机拦截,美机被击落, 10 名机组人员从此杳无音讯。

在波罗的海击落事件发生后的 10年间,美国侦察机 81次讲入苏 联领空和领海侦察,几乎每年都至 少有一架飞机被击落。其中,1951 年11月6日,一架进行侦察活动的 美国海军 P2-V"海王星" 反潜机被 苏联歼击机击落于符拉迪沃斯托 克,10人死亡。1952年6月13日, 苏联两架米格-15 歼击机在日本海 瓦伦丁湾附近击落一架美国 RB-29A"超级空中堡垒"侦察机,12人 死亡。1953年7月29日,2架米 格-15 在日本海拦截并击落一架美 国 RB-50G 侦察机, 美方 13 人失 **踪.1** 人获救。1954 年 11 月 7 日. 美 国空军 RB-29 侦察机在日本北海 道附近被苏联米格-15 歼击机击 落。1955年4月17日,苏联空军-架米格-15 歼击机在堪察加半岛附 近击落一架美国 RB-47E 侦察机,3

人丧生。1958年9月2日,苏联的 米格-17 歼击机在亚美尼亚上空击 落一架从事侦察活动的美国空军 C-130 运输机、17 人死亡。1960 年 5月1日,美国中央情报局一架 U-2A 高空侦察机被 S-75 地空导弹击 落,飞行员被俘。1964年3月10 日,美国空军一架 RB-66 侦察机被 苏联米格-21 歼击机在东德上空击 落,3人跳伞被俘,三天后被释放。

基里林指出,这些事件表明,美 国一直是事件的始作俑者,"是美国 的频繁前往苏联家门口进行侦察, 苏联被迫采取回击措施。如今,美国 又故伎重演,频繁向俄罗斯边境地 区派出侦察机, 俄美极有可能因此 发生擦枪走火事件"。在今年6月举 行的圣彼得堡国际经济论坛全体会 议上,俄罗斯总统普京曾表示,西方 单边主义政策制造了混乱, 只有通 讨对话才能找到解决问题的出路并 且避免冷战再度来袭。 柳玉鹏